Mikrokomputery PC – Pamięć CMOS

Pod nazwą pamięci CMOS w komputerze PC zwykle rozumie się właściwą pamięć CMOS-RAM oraz układy z nią stowarzyszone: zegar czasu rzeczywistego, rejestry sterujące, port adresowy (70h) oraz dwukierunkowy port danych (71h). Funkcję pamięci konfiguracji i zegara czasu rzeczywistego spełnia układ MC 146818. W dalszym opisie skoncentrujemy się na pamięci konfiguracyjnej, pomijając zegar czasu rzeczywistego. Do wskazań tego ostatniego można odwoływać się przez funkcje przerwania 1Ah BIOS’u.

W pamięci CMOS przechowywane są niektóre parametry konfiguracyjne komputera PC. Inne elementy konfiguracji są wyznaczane w trakcie startu systemu przez procedury POST (Power On Self Test). Spośród zapamiętanych w pamięci CMOS elementów konfiguracji można wyróżnić te, które zajmują w każdym komputerze określone ściśle komórki, oraz te, których lokalizacja jest ustalana przez producenta płyty głównej. Część standardowa zajmuje adresy z zakresu 00h do 3fh. Dalej są komórki pamiętające elementy specyficzne.

Poniżej przedstawiona jest struktura pamięci CMOS w swej części standardowej.

	Adres (hex)
	Zawartość

	00-09
	Dane zegara czasu rzeczywistego

	0a-0f
	Rejestry A, B, C, D, E, F

	10
	Typy napędów dysków elastycznych

	11
	Zarezerwowany 

	12
	Typy dysków twardych

	13
	zarezerwowany

	14
	Bajt konfiguracji

	15-16
	Rozmiar pamięci podstawowej w kB

	17-18
	Rozmiar pamięci extended w kB (wg Setupu)

	19-1a
	Bajty dodatkowych informacji dysku 1 i 2

	1b-1f
	Zarezerwowane

	20-27
	Blok danych dysku twardego typu 47

	28-2d
	Zarezerwowane

	2e-2f
	Suma kontrolna

	30-31
	Rozmiar pamięci extended (wg POSTu)

	32
	Stulecie (BCD)

	33
	Dane programu Setup

	34
	Zarezerwowane

	35-3c
	Blok danych dysku typu 48

	3d-3f
	Zarezerwowane


Opis wybranych komórek:

10h- typy napędów elastycznych

bity 7-4: typ pierwszego napędu dysków eleastycznych

0000-brak napędu

0001-5,25’’ 360kB

0010-5,25’’ 1,2MB

0011-3,5’’ 720kB

0100-3,5’’ 1,44Mb

bity 3-0: typ drugiego napędu (znaczenie jak wyżej)\inne kombinacje są zarezerwowane

12h – dyski twarde

bity 7-4: dysk pierwszy

0000 – nie zainstalowany

0001-1110 – kodowane binarnie typy 1-14

1111- typy 15-255. Numer w komórce 19h

bity 3-0:

typ drugiego dysku (znaczenie jak wyżej. Informacje dodatkowe w komórce 1ah)

14h – bajt konfiguracji

bity 7-6: liczba zainstalowanych napędów dysków miękkich

00 – jeden napęd

01 – dwa napędy

bity 5-4: sterownik monitora:

00 – sterownik z własnym BIOSem (np. EGA, VGA, SVGA)

01 – sterownik CGA w trybie 40 znaków/wiersz

10 – sterownik CGA w trybie 80 znaków/wiersz

11 – sterownik monochromatyczny (np. MDA, Hercules)

bity 3-2 zarezerwowane

bit 1: koprocesor

1 – jest

0 – brak

bit 0: napędy dysków elastycznych

1 – obecny co najmniej jeden

0 – brak napędów

20h-27h  - opis dysku twardego typu 47

20h-21h: liczba cylindrów

22h: liczba głowic

23h-24h: początek strefy prekompensacji

25h-26h:numer cylindra parkowania

27h: liczba sektorów na ścieżkę

35h-3ch – opis dysku twardego 48

(kolejne bajty mają znaczenie jak dla dysku 47)

Dostęp do komórek pamięci CMOS

Dostęp do poszczególnych komórek pamięci CMOS-RAM realizuje się poprzez wpisanie adresu komórki do rejestru adresowego pamięci CMOS (znajdującego się pod adresem 70h w przestrzeni we/wy komputera PC) oraz odczyt lub zapis z dwukierunkowego rejestru danych pamięci CMOS (znajdującego się pod adresem 71h w przestrzeni we/wy komputera PC).

UWAGA:

Bit 7 portu 70h steruje przerwaniami niemaskowalnymi NMI i dlatego przy wpisywaniu adresu komórki do tego portu nie należy zmieniać tego bitu!!!

Dodatek A

Przykładowe listingi programów napisanych w Turbo Pascalu oraz C, ze wstawką assemblerową, odczytującą bajt konfiguracji sprzętowej (adres 14h) oraz wyświetlające wartości kolejnych bitów począwszy od najmłodszego.

PASCAL

program CMOS;

var

  BajtKonfiguracji: Byte;

  BiezacyBajt: Byte;

  i: Integer;

begin

  asm

    in al, 70h

    and al, 10000000b

    or al, 14h

    out 70h, al

    in al, 71h

    mov BajtKonfiguracji, al

  end; {asm}

  BiezacyBajt:= BajtKonfiguracji;

  Writeln(BajtKonfiguracji);

  for i:= 1 to 8 do begin

    Writeln (biezacyBajt and $01);

    BiezacyBajt:= BiezacyBajt div 2;

  end; {for}

  Writeln;

end.

C

#include <stdio.h>

main(){

unsigned char BajtKonfiguracji;

unsigned char BiezacyBajt;

int i;

asm {

  in al, 70h

  and al, 10000000b

  or al, 14h

  out 70h,al

  in al, 71h

  mov BajtKonfiguracji, al

}

printf ("%i\n", BajtKonfiguracji);

BiezacyBajt= BajtKonfiguracji;

for (i=0; i<8; i++){


if ((BiezacyBajt & 0x01) == 0x01){



printf ("1\n");


}


else {



printf("0\n");


}


BiezacyBajt>>=1;

}

printf("\n");

return 0;

}

Dodatek B

Adresy internetowe stron dotyczących problemów związanych z BIOSem:

W języku polskim:

www.bios.pnet.pl
bios.help.pl

www.pcworld.pl/artykuly/0359.html
W języku angielskim:

www.ping.be/bios
Zadania do wykonania:

1. Zapoznać się układem i zawartością wyżej wymienionych stron www

2. Na podstawie informacji tam zawartych znaleźć oznaczenia numeru BIOSA oraz wersji płyty i zidentyfikować producenta płyt głównych komputerów znajdujących się w laboratorium

3. Zapoznać się z programem SETUP komputerów w laboratorium. W szczególności odnaleźć opcje włączania/wyłączania pamięci Cache L1 i L2 (o ile opcje te są dostępne)

4. Programem System Information z pakietu Norton Utilities zmierzyć wydajność systemu przy włączonych obu typach pamięci cache, włączonej tylko L1, tylko L2 oraz przy wyłączonych obu. Dla komputerów z dwoma systemami badania wydajności przeprowadzić w Dosie i pod Windows.

5. W wybranym przez siebie języku programowania uruchomić przykładowy program (np. w Pascalu pod DOSem – w katalogu c:\tp\bin uruchomić program turbo)

6. Zmodyfikować program, tak by odpowiadał na pytania:

a) Ile napędów dysków miękkich zainstalowano w komputerze?

b) Jakie są typy tych napędów?

c) Czy jest zainstalowany koprocesor?

d) Ile jest zainstalowanych dysków twardych?

e) Jakie są typy tych dysków? W przypadku typu 47 podać parametry dysku

f) Ile pamięci konwencjonalnej i rozszerzonej znajduje się w komputerze?

g) Jaki sterownik obsługuje pierwszy monitor komputera?

